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Partner- 
gemeinden

–
Città gemellate

Veranstaltungen
–

Eventi

Lana Bus

Auszug aus der Beschlussniederschrift vom 28.07.2022  
in Bezug auf die Stellungnahme der Gemeinde Lana zur  
Einstufung als Gemeinde mit Wohnungsnot.

• Zur Verlangsamung des Bevölkerungswachstums zählen 
unter anderem die sehr sparsame Ausweisung von 
Wohnbauzonen seit 2009 (1,6 Hektar).  

• Die leicht erhöhten Mietpreise gleichen sich für die Be-
völkerung aufgrund der Rolle als Mittelpunktgemeinde 
mit Sanitäts- und Sozialsprengel (mehreren niedergelas-
senen Basis-, Kinder- und Fachärzten), des sehr gut vor-
handenen Handelsnetzes, ausreichender Arbeitsplätze für 
fast alle Qualifikationen (unter anderem in einer Indust-
riezone und mehreren Gewerbezonen), fast allen Dienst-
leistungen im Gemeindegebiet und eines sehr guten 
Freizeitangebotes aus. Zusätzlich ist Lana aufgrund sehr 
gut ausgebauter Kinderbetreuungsprogramme für junge 
Familien sehr attraktiv. Die leicht erhöhten Mietkosten 
werden somit durch sehr stark verminderte Mobilitäts-
notwendigkeiten und damit Kosten ausgeglichen. 
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Fraktionen

–
Gruppi consiliari
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Energie und 
Infrastruktur

–
Energia e  

infrastrutture

Familie
–

Famiglia

• Abschließend sei noch auf einen auch für 
Lana wichtigen Aspekt hingewiesen. Der 
Trend, dass Südtiroler im Ausland, welche 
im AIRE eingetragen sind, sich eine Woh-
nung in ihrer Heimatgemeinde behalten 
möchten und diese aus unterschiedlichen 
Gründen (zum Beispiel: geplante Rückkehr 
innerhalb der kommenden Jahre) nicht 
auf den Mietmarkt bringen, darf unseres 
Erachtens nicht bestraft werden, indem 
diese Wohnungen mit einer erhöhten GIS 
belegt werden.  

• Zusammenfassend kann gesagt werden, 
dass wenn die Mietpreise in Lana etwas 
höher liegen als in anderen Gemeinden, 
dies mit der Attraktivität des Ortes und 
der Lebensqualität zu tun hat, die Lana 
aufgrund der idealen Größe einer Lokal-
körperschaft zu bieten in der Lage ist. 

03
Interview

–
Intervista
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Gemeinde Lana auf den Social
Il comune di Lana sui social

INTERVIEW  
BÜRGERMEISTER 

Herr Bürgermeister, die Gemeinde Lana 
muss für die zur verfügen stehenden 
Zweitwohnungen die Gemeindeimmobilien-
steuer von 0,86 % auf 2,5 % erhöhen?

Das Land zwingt uns zu dieser Maßnah-
me, da die Gemeinde Lana als Gemeinde 
mit Wohnungsnot eingestuft wurde. Der 
Gemeinderat hat sich mit großer Mehrheit 
gegen die Super GIS ausgesprochen und 
dem Landeshauptmann eine ausführliche 
Begründung zukommen lassen, warum wir 
diese Einstufung als ungerecht erachten. 

Wie hat die Landesregierung reagiert?

Die Landesregierung hat unseren Einwand 
abgelehnt. Wir haben daraufhin Rekurs 
beim Verwaltungsgericht eingereicht, um 
unseren Standpunkt durchzusetzen. 

Was war das Kriterium für die Einstufung?

Insgesamt wurden 20 Gemeinden als „Gemeinde mit Wohnungs-
not“ eingestuft. Das Kriterium war, dass der Mietpreis pro m² 
20 % über dem Landesdurchschnitt liegt. Wir haben ausführlich 
begründet, warum dies für uns kein ausreichendes Kriterium ist. 
Doch haben die Landesregierung und das Verwaltungsgericht 
das anders gesehen. 

Was heißt das nun?

Das heißt, dass wir auf nicht vermietete Zweitwohnungen die 
Super GIS verlangen müssen, obwohl die Mehrheit des Gemein-
derates dies ablehnt. Dass nun diese nicht vermieteten Zweit-
wohnungen auf den Mietmarkt kommen und die Preise dadurch 
sinken, ist jedoch sehr unwahrscheinlich, da das Gesetz sehr vie-
le Schlupflöcher offen lässt. Das Resultat dieses Beschlusses der 
Landesregierung ist also nur, dass wir von den Menschen mehr 
Geld verlangen müssen, die Schlaumeierei noch einmal gefördert 
wird und sich an der Gesamtsituation leider nichts ändert. 
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IM FRÜHJAHR 2023  
WURDE EIN STARKES  
AUGENMERK AUF DIE  

ZUSAMMENARBEIT MIT  
DEN PARTNERGEMEINDEN  
IDSTEIN,  FEUCHTWANGEN  

UND TELFS GELEGT. 

SCHÜLERAUSTAUSCH 
Der Höhepunkt war der Schüleraustausch zwischen  
den Mittelschulen Lana, Feuchtwangen und Telfs. 

Zwei Schülergruppen der MS Lana zu je 50 Schülern 
fuhren im März nach Feuchtwangen und verbrachten 
dort drei Tage, um die Kultur, Identität und Umgebung 
unserer Partnergemeinde in Mittelfranken kennenzuler-
nen. Im Gegenzug wurde die gleiche Anzahl an Schülern 
einige Wochen später in Lana willkommen geheißen.

Zwei Abschlussklassen der Mittelschule Lana fuh-
ren nach Telfs. In Zusammenarbeit mit gleichaltrigen 
Schülern der dortigen Schulen haben sie zusammen an 
mehreren Projekten gearbeitet. Eines davon war das 
Erstellen eines Kunstwerkes, welches sich mit beiden 
Gemeinden, Lana und Telfs, beschäftigt. Beim Besuch der 
Telfer in Lana wurde dieses Bild von Kunstlehrerin und 
Initiatorin Sigrid Antretter an Gemeindereferent Helmut 
Taber übergeben (Bild 1). Das Kunstwerk ziert für die 
nächsten Monate den ersten Stock unseres Rathauses.

Im Zuge der organisatorischen Abwicklung des Schüler-
austausches besuchte der 3. Bürgermeister der Stadt 
Feuchtwangen, Herbert Lindörfer, unsere Gemeinde  
(Bild 2). Mit Kulturreferent Helmut Taber wurden die 
bevorstehenden Kulturereignisse in Lana und Feucht-
wangen besprochen und uns die Jubiläumsbroschüre zu 
75 Jahre Kreuzgangspiele Feuchtwangen überreicht.

Bild 2 Bild 1
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BESUCH DER GEMEINDEVER-
WALTUNG FEUCHTWANGEN 
UND IDSTEIN 
Gleichzeitig besuchten etwa 45 Mitarbeiter der Stadt  
Feuchtwangen samt Bürgermeister Patrick Ruh Lana.  
Die Gruppe wurde durch die Strukturen unserer Gemeinde 
geführt und hat u.a. mit Gemeindereferent Werner Gadner 
den Bauhof besichtigt (Bild 3).

Aus Idstein besuchten neben Bürgermeister Christian  
Herfurth zahlreiche Stadträte unsere Gemeinde. So auch  
der dortige Partnerschaftsbeauftragte Karl-Wilhelm Höhn 
und Stadtrat Andreas Ott (Bild 4), die sich mit Bürgermeis-
ter Harald Stauder und Referent Helmut Taber über die 
kommenden Initiativen und die weitere Zusammenarbeit 
zwischen den Gemeinden ausgetauscht haben.

Gerade auf kultureller Ebene besteht ein enger Austausch 
mit den Partnergemeinden. Traditionell wurden auch in 
diesem Jahr Vertreter aus den Partnergemeinden zu den 
Passionsspielen in Lana eingeladen, welche von der  
Darbietung äußerst beeindruckt waren.

Bild 3

Bild 4
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3. Radschnitzeljagd
caccia al tesoro

FEST DER BEGEG-
NUNG – DANKE

Auch dieses Jahr war das Fest der Begeg-
nung in der Gaulschlucht gut besucht.  
Es bot für alle etwas: Spiele für Kinder, 
leichte sportliche Betätigungen, musikali-
sche Unterhaltung und natürlich war auch 
Speis und Trank. 

Ein herzliches Vergelt’s Gott an alle frei-
willigen Helferinnen und Helfern, an die 
Vereine und Institutionen und vor allem 
an den Seniorentreff, der dieses Jahr die 
Trägerschaft übernommen hat. Durch die 
tatkräftige Unterstützung aller wurde das 
Fest wieder ein toller Erfolg, deren Rein-
erlös Menschen mit Beeinträchtigung im 
Gemeindegebiet von Lana zu Gute kommt.

/ FESTA DELL’IN-
CONTRO – GRAZIE
Anche quest’anno la festa dell’incontro 
svolta in Gola è stata un successo. L‘evento 
è stato molto frequentato e ha offerto qual-
cosa per tutti: giochi per bambini, attività 
sportive leggere, intrattenimento musicale 
e naturalmente, anche cibo e bevande. 

Un grande ringraziamento a tutti colori 
che hanno dato una mano: i collaboratori 
volontari, le associazioni e istituzioni, in 
particolar modo l’associazione “Senioren-
treff”, responsabile quest’anno dell’organiz-
zazione dell’ evento. Grazie al sostegno ed 
impegno di tutti la festa è stata nuovamente 
un grande successo. Il ricavato verrà devo-
luto alle persone con disabilità di Lana.

SAVE THE 
DATE

GPS PUNKTEJAGD
Auch in diesem Jahr starten wir wieder die GPS- 
Punktejagd. Infos dazu folgen auf der Homepage  
und unseren Socials! 

/ CACCIA AI PUNTI GPS 
! Tenetevi pronti per la caccia ai punti GPS. Ulteriori 
informazioni seguiranno sul nostro sito e sui social!

17.09. 
2023
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PHOTOVOLTAIK –  
RENTABILITÄT UND NEUE  
GESETZLICHE BESTIMMUNGEN 

Volles Haus bei Informationsveranstaltung von Raiffeisen Lana 
und Marktgemeinde Lana

Am Donnerstag, 13.04.23, organisierte die Raiffeisenkasse Lana 
in Zusammenarbeit mit der Marktgemeinde Lana eine Informa-
tionsveranstaltung mit Fachvorträgen zum Thema „Photovolta-
ik, Rentabilität und gesetzliche Neuerungen“. Den über  
160 Teilnehmern wurden durch Fachvorträge des Geschäftsfüh-
rers von Biovolt Thomas Unterweger, dem freiberuflichen Elek-
troplaner Siegfried Egger, dem Gemeindereferenten Werner 
Gadner und dem Wohnbauexperten Olav Lutz unterschiedliche 
Aspekte zur Wirtschaftlichkeit und effektiven Nutzung, sowie 
die Entwicklungen im gesetzlichen Bereich rund um das Thema 
Photovoltaik als erneuerbare Energie aufgezeigt. 

 „Die Nutzung von Photovoltaikanlagen wird derzeit viel disku-
tiert und auch das Thema der Energiegemeinschaften beschäftigt 
viele Bewohner. Wir wollten durch dieses Event den Bürgern die 
Möglichkeit geben, Unklarheiten anzusprechen und durch die Im-
pulsvorträge aufzeigen, welche gesetzlichen Bestimmungen und 
Förderungsmöglichkeiten es heutzutage in diesem Bereich gibt.“, 
erklärte Wohnbauexperte Olav Lutz von Raiffeisen Lana. 

(v.r.) Techniker und Fachexperte Siegfried Egger, Techniker und 

Fachexperte Thomas Unterweger, BM Lana Harald Stauder, 

Gemeindereferent Lana Werner Gadner, Wohnbauexperte 

Raiffeisen Lana Olav Lutz

Anhand der vielen Fragen bei der ab-
schließenden Diskussionsrunde wurde 
klar, wie sehr dieses Thema die Anwesen-
den interessierte und wie komplex diese 
Thematik auch in Bezug auf die Förder-
möglichkeiten ist. Der Bürgermeister der 
Marktgemeinde Lana, Dr. Harald Stauder, 
betonte daher abschließend: „Dies ist für 
uns die dritte Veranstaltung in kurzer 
Zeit zu einem spezifischen Thema rund 
um die Ressource Energie. Auf unserem 
Weg zur besseren Nutzung der Energie 
nehmen wir alle Interessierten sowie 
lokale Experten mit. Wir werden unserer 
Verantwortung gerecht global zu denken 
und lokal zu handeln.“

Versione italiana sul sito web del comune.
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GLASFASER - BAULOS 2 
In den nächsten Monaten wird die Firma INFRANET AG die 
Arbeiten zur Verlegung des Glasfasernetzes für das restliche 
Gemeindegebiet aufnehmen. 

Online-Bestellungen für das 2. Baulos können bis zum 
10.07.2023 zur einmaligen Erschließungsgebühr von 
100,00 € + MwSt. pro Wohneinheit für Privatnutzer und 
200,00 € + MwSt. pro Geschäftseinheit für Unternehmen 
unter dem beistehenden Link durchgeführt werden. 

/ FIBRA OTTICA – LOTTO 2 
Nei prossimi mesi la società INFRANET S.p.a. riprenderà la 
posa della fibra ottica in ogni edificio per l’intero territorio 
comunale di Lana.

Ordini online per il 2° lotto possono essere effettuati fino al 
10.07.2023 al costo di sviluppo una tantum di € 100,00 + IVA 
per unità abitativa per gli utenti privati e di € 200,00 + IVA 
per unità aziendale per le aziende al seguente link.

https://infranet.bz.it/bestellung-glasfaseranschluss/ 
https://infranet.bz.it/ordine-allacciamento-rete-fibra-ottica/ 

Unter diesem Link sind jene Anschriften aufgelistet, welche 
im Rahmen des Projektes erschließbar sind (gelber Bereich).
/ Nel link sono contenuti tutti gli indirizzi allacciabili nell’am-
bito del progetto (area gialla).

Weitere Informationen finden Sie auf der Homepage der Ge-
meinde Lana (www.gemeinde.lana.bz.it). 
/ Ulteriori informazioni sono disponibili sul sito del comune 
di Lana (www.comune.lana.bz.it).
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IN LANA ZUKUNFT 
GESTALTEN MIT  
FAMILYPLUS 
Das Audit FamilyPlus, unter der Aufsicht 
der Familienagentur des Landes, ist eine 
Initiative zur Stärkung der Familien-
freundlichkeit und Lebensqualität in den 
Südtiroler Gemeinden. Über einen lang-
fristigen Qualitätsprozess mit konkreten 
Zielen und familienfreundlichen Maßnah-
men soll eine nachhaltige Familienpolitik 
auf lokaler Ebene entwickelt werden. 
Dabei werden u.a. neun Handlungsfelder 
überprüft. Diese reichen vom Miteinander 
der Generationen über die Bereiche Frei-
zeit, Mobilität, Bildung, Zuwanderung bis 
hin zur Arbeit.

Die Gemeinde Lana begann den Audi-
tierungsprozess Anfang 2023 mit einer 
Projektgruppe. Zu dieser gehören Vize-
bürgermeisterin Valentina Andreis, San-
dra Moszner (Elki Lana), Florian Ploner 
(Jux Lana) und Vanessa Thurner (Ge-
meindeverwaltung). Sie werden bei ihrer 
Arbeit von Melanie Kemenater (Forum 
Prävention) begleitet.

Die erste Phase umfasste das Sammeln 
und Erheben von den bestehenden 
Daten und Maßnahmen, die sich auf die 
Familienfreundlichkeit in Lana auswirken. 
Dazu fanden im ersten Halbjahr zwei 
Treffen mit interessierten Bürgerinnen 
und Bürgern statt. Zunächst ging es da-

JAHRGANGSBAUM  
/ ALBERO DEI NATI NEL 2022

Im Rahmen der Familienwoche 2023 hat die Gemeinde Lana, 
das Elki und der KFS (Katholischer Familienverband Südtirol) 
eine gelbe Magnolie für alle Babys gepflanzt, welche im Jahr 
2022 geboren sind. Viele Familien waren dabei, um den Baum 
mit Pater Peter zu segnen. Wir wünschen allen Kindern des 
Jahrgang 2022 alles Gute und hoffen, dass sie wachsen und 
gedeihen wie der Jahrgangsbaum.

/ Nell’ambito della Settimana della Famiglia 2023, il Comune 
di Lana, l’Elki ed il KFS hanno piantato una magnolia gialla 
per tutti i bambini nati nel 2022. Molte famiglie erano presenti 
per benedire l’albero insieme a Padre Peter. Auguriamo a tutti 
i bambini nati nel 2022 ogni bene e speriamo che crescano e 
fioriscano come questo albero.

rum, Merkmale herauszuarbeiten, mit denen sich die Attrak-
tivität von Lana konkret beschreiben lässt. Hierzu gehören 
beispielsweise ein breites Angebot für Familien mit Kindern, 
für Jugendliche, für Senioren und Seniorinnen; ein großes An-
gebot an Vereinen; ein gut ausgebautes Gesundheitssystem; 
vielfältige Einkaufsmöglichkeiten und auch viele Arbeitsplät-
ze. Dabei wurde deutlich, wie lebenswert die Gemeinde Lana 
als Wohnort ist und wo es Entwicklungsbedarf gibt. 

Im Oktober 2023 folgt das dritte Treffen zu den Bereichen: 
Mobilität und Nahversorgung, Zuwanderung und Zusammen-
leben sowie Bildung und Arbeit, Vereinbarkeit von Familie 
und Beruf. Weitere Infos zur Beteiligung gibt es unter:  
www.gemeinde.lana.bz.it/de/Audit_FamilyPlus_Lana
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2 BESCHLUSSANTRÄGE  
DER STF ZU LIDO LANA

Der Gemeinderat von Lana hat bei seiner Gemeinderatssitzung 
vom 28.03.2023 den Beschlussantrag der Südtiroler Freiheit ein-
stimmig genehmigt.
Darin wird die Gemeindeverwaltung von Lana beauftragt, sich 
mit der Thematik der Einhausung des Schwimmbads im Winter 
mittels einer Traglufthalle auseinanderzusetzen. 

Des Weiteren sieht der Beschlussantrag vor, dass eine entspre-
chende Machbarkeit und die Wirtschaftlichkeit geprüft wird und 
anschließend dem Gemeinderat über die Erkenntnisse und die 
weitere Vorgehensweise Bericht erstattet wird.

Aktuell ist es im gesamten Gemeindegebiet von Lana nicht mög-
lich, ein Schwimmangebot für die Öffentlichkeit über die Winter-
monate anzubieten. Dies nahmen die drei Gemeinderäte der Süd-
tiroler Freiheit, Peter Gruber, Stefan Taber und Philipp Holzner 
zum Anlass, mittels eines Beschlussantrages im Gemeinderat zu 
intervenieren.  
Weiters wird die Ratsfraktion der STF in der kommenden  
Juni-Sitzung einen Beschlussantrag zum Thema Lido Lana  
zur Abstimmung bringen. Dieser sieht vor, bei 
künftigen Pachtverträgen eine Klausel einzu-
fügen, welche einen kostenfreien Eintritt für 
Jugendliche unter 16 Jahren, die in Lana wohn-
haft sind, gewährleistet.

VERKEHRSLÄRM: AKTION 
„SCHARF“ AUCH IN LANA!

Sommerzeit-Motorradzeit! Es kracht und dröhnt wieder auf 
Lanas Straßen, ob Richtung Ulten, dem Gampenpass oder mitten 
im Ort. Zum Leidwesen der Menschen, die hier wohnen und 
arbeiten und dem krankmachenden und obendrein wirtschafts-
schädigenden Krach ausgeliefert sind. 
Wir von der Dorfliste-Lista civica haben zahlreiche Anfragen so-
wie einen Beschlussantrag zu diesem Thema eingereicht, haben 
uns 2021 selbst einen Tag lang an die neuralgischen Punkte 
gestellt und gezählt, wie viele da so an einem unterdurchschnitt-
lich belasteten Samstag durchbrettern (900 Motorräder!) und 
haben immer und immer wieder an den Gemeindeausschuss 
appelliert, dass die Polizeikräfte dorthin geschickt werden, wo es 
sie ganz dringend braucht. Wir werden nicht müde, dies so lange 
zu fordern, bis endlich entsprechend reagiert wird. 
Dass dies möglich ist, wenn man wirklich will, zeigt das Beispiel 
St. Leonhard i. P.: Jüngsten Medienberichten zufolge wird dort 
kontrolliert und auch gestraft. 80 Strafen wegen überhöhter 
Geschwindigkeit und weitere 80 wegen manipulierter Fahr-
zeuge und anderer Vergehen an einem einzigen Wochenende. 
Erst wenn sich herumspricht, dass respektloses Verhalten am 
Steuer oder gar illegale Eingriffe am Fahrzeug 
rechtliche Konsequenzen haben, wird sich die 
Situation bessern!

GAULWIESE, 
ZUR GAUL-
WÜSTE UND 
ZURÜCK? 
Vor Kurzem hat der Gemeinderat (ohne Gegenstimme) einen Be-
schlussantrag der Freiheitlichen im Hinblick auf die Gaulwiese 
genehmigt. 

Mögliche Alternativen zum versiegelten Bodenbelag sollen 
gesucht und eine möglichst weitreichende Renaturierung der 
Gaulwiese angestrebt werden. Die Nutzung als Eislaufplatz im 
Winter bleibt aufrecht.
 
Weiters falls möglich, eine naturverträgliche, ins Landschaftsbild 
passende Beschattungs- und Regenschutzvorrichtung für die 
Gaulwiese, damit sich der Platz auch als Festplatz für unsere 
zahlreichen Vereine eignet. 

Vorschläge für weitere Initiativen an:  
Roland.Stauder@die-freiheitlichen.com 



LAUFENDE PROJEKTE  
VÖLLAN UND PAWIGL

Völlan
• Erweiterung der Grundschule Völlan und der neuen Biblio-

thek. Es ist geplant, die Arbeiten Ende des Sommers abzu-
schließen. 

• Beim Projekt „Mehrzweckhalle Völlan“ (Feuerwehrhalle, Ge-
meindebauhof und Recyclinghof) ist das Ausführungsprojekt 
genehmigt und finanziert. Die Ausschreibung für die Arbeiten 
ist abgeschlossen. Derzeit laufen die Überprüfungen der 
Angebote. 

• Die dringend notwendige Verbauung des Aichholzer Graben 
wurde erfolgreich zu Ende geführt (im Bild).  

Pawigl
• Die Arbeiten zur Stabilisierung 

des Gemeindeweges von den 
Oberhöfen zu den Sonn-
tagsäckern wurde kürzlich 
abgeschlossen, somit ist die 
Sicherheit für die Bearbeitung 
der Wiesen wieder gewähr-
leistet. 

PD PARTITO VICINO  
AI CITTADINI

Le priorità del PD sono dialogo e difesa dei diritti, sempre con 
un occhio attento ai bisogni quotidiani delle persone. In quest‘ot-
tica il PD condivide le misure adottate dal Consiglio Provinciale 
per fronteggiare il problema degli affitti a lungo termine, una 
criticità specifica anche per Lana che è stata inserita nella lista 
dei comuni ad “alta densità abitativa”. Per questi Comuni la 
legge provinciale ha previsto un innalzamento fino al 2,5% del 
coefficiente IMI relativamente alle case lasciate sfitte. La posizio-
ne del PD di Lana non è stata condivisa dalla Giunta Comunale 
che, avverso le decisioni della Provincia, ha ricorso al TAR. Il 
nostro sostegno a queste misure deriva dall’analisi effettuata sui 
dati ottenuti dal Comune a seguito della interrogazione da noi 
formulata in Consiglio, il cui scopo era quello di permetterci di 
indagare circa il reale utilizzo delle seconde case. I dati ottenuti 
mettono in evidenza che a Lana sono presenti molte seconde 
case ma anche che le informazioni circa il loro reale utilizzo 
sono molto limitate. Siamo in attesa dei nuovi dati aggiornati per 
effetto dell’entrata in vigore della Legge Provinciale. L’impegno 
del PD è quello di continuare a monitorare la situazione e di sos-
tenere tutte le misure idonee a garantire ai 
cittadini la disponibilità di alloggi in affitto a 
prezzi sostenibili. 

GEMEINDE INFORMIERT  
AUF RADIO SONNENSCHEIN

Fokus Lana ist das Hör-Magazin rund um die 
Gemeinde Lana, die immer dienstags um 11.30 
Uhr und in der Wiederholung am Donnerstag 
um 17.30 Uhr auf Radio Sonnenschein aus-
gestrahlt wird. 

Jede Woche werden in der Rubrik „Fokus Lana“ verschiedene 
Gemeinde-relevante Themen angesprochen und diskutiert. Ge-
startet ist man mit der ersten Sendung am 30. März 2021. Mitt-
lerweile sind es nun schon 71 verschiedene Sendungen, die über 
Tätigkeiten in und für die Gemeinde Lana berichten. Gestartet 
auch mit und wegen der COVID Pandemie, berichten der Bür-
germeister und die Referenten/innen der Gemeinde Lana von 
aktuellen Veranstaltungen sowie über Familien-, Umwelt- und 
Klimathemen, aber auch über die Energiegemeinschaften, die 
Mobilität, die Abfallwirtschaft und die Sicherheit in Lana. Aber 
auch Aktuelles in den Fraktionen wie Wasser, Viehwirtschaft 
oder die neue Seilbahn auf das Vigiljoch, werden behandelt. 
Die vielfältigen Themen sind immer aktuell und widerspiegeln 
die umfangreiche Tätigkeit der einzelnen politischen Vertreter/
innen für die Gemeinde um die Kultur, Schule, 
Familie, für das Soziale und nicht zuletzt für die 
Wirtschaft in Lana. Die Sendungen können alle 
in der Rubrik „Podcast Fokus Lana“ nachgehört 
werden.

“CONOSCIAMO 
LANA A PIEDI”

Vita in paese, conoscenza della 
realtà locale, scuola in lingua italiana 
sono da sempre punti a cui le donne 
e gli uomini che lavorano attorno 
ad “Insieme per Lana” dedicano 
particolare attenzione. Come piccolo 
esempio concreto presentiamo il 
progetto “Conosciamo Lana a piedi” sviluppato in collaborazione 
con il mondo della scuola a cui hanno partecipato classi delle 
scuole Knabenschule, Lanegg e S. Pietro.

A inizio aprile, durante la fioritura, i bambini partiti a piedi dalle 
rispettive scuole, dopo aver attraversato la distesa di meleti 
in fiore si sono ritrovati presso l’apiario didattico del Valsura. 
Ad attendere le classi gli apicoltori che suddivisi in tre stazioni 
didattiche hanno illustrato a bambini ed insegnati il mondo delle 
api: dalla loro importanza per l’impollinazione e quindi il nostro 
fabbisogno alimentare a tutti i prodotti che riusciamo ad ottene-
re dalle arnie, dalle tecniche di costruzione, lavoro, attrezzi per 
far produrre un alveare alla complessa vita e “organizzazione 
sociale” delle api stesse.



DOWNLOAD
https://www.gemeinde.lana.bz.it/system/web/suche
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BROSCHÜRE OPUSCOLO

START
HALTET EUCH BEREIT:
ENDE SOMMER IST ES SOWEIT

Informationen zur Anmeldung 
folgen in Kürze auf unserer
Homepage und auf Social Media.

/ TENETEVI PRONTI:  
A FINE ESTATE PARTIREMO!

Informazioni sulla registrazione 
seguiranno tra poco sul nostro sito 
e sui social.
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